秀洲区新塍镇

建立共治"朋友圈"织密社会"平安网"

"方驿长,我们在蓬莱公园捡到一个包,帮忙找找失主,通知他来拿。"前不久,嘉兴市秀洲区新塍镇蓬莱公园的保洁人员高彩华在公园里发现一个丢失 的手提包,她随即反馈给新塍镇"平安驿"的驿长,当天下午就找到了失主。

这样快速的响应,得益于今年新塍镇打造的"平安联盟"基层治理品牌。高彩华是"平安联盟"的一位志愿者,工作之余,她对身边发生的物品丢失、路面 破损等安全隐患也会多留个心眼,发现后第一时间告知"平安联盟"负责人。接到线索后,镇里相关部门立即响应,及时将各类隐患消除在萌芽阶段。

为加快推进社会治理体系和治理能力现代化,增强防范化解重大风险的能力,今年,新塍镇以打造"在新塍享受平安'塍'光"为目标,通过"平安家园" "平安企业""平安商圈"三大板块,把村社网格、物业安保、交通引导、城市管理、消防巡查、平安志愿者等社会工作资源有效连通起来,打造建设"平安联盟" 基层治理品牌,让老百姓在新塍,享受平安"塍"光。





守好安全"最后一米"

'你好,我们小区发现一名可疑人员在拉车门,麻烦来看 下。"近日,新塍镇派出所接到了一个报警电话,称小区内有 人形迹可疑,有盗窃嫌疑,报警人是秀水瑞苑小区"平安岗' 的保安员王文安。

来自云南的王文安已经做保安工作三年,自 小区设立平安岗后,他觉得自己身上多了新使 命,干劲更足了。"我们是新塍的一分子,守护 大家平安是应该做的。"今年年初,王文安 还及时扑灭了小区里的一处起火源,避免 了一场火灾。

正是保安员们认真扛起了守护居民 平安的这份担当,让秀水瑞苑小区的安 全感提高了。"来访的朋友都说我们小区 的安保员很尽责,我们住得更安心。"秀水 瑞苑业主李女士说。根据小区规定,非业 主人员进小区,需要签字登记并现场和业主 电话核实后才能进入。平安岗的安保员们向 来访者解释并做好登记,守好自己的岗位职责。

为了助力平安建设,新塍镇在每个小区设立"平 安岗",由小区物业负责人担任岗长,派出所民警、塍 益580民声服务队员、网格长等作为成员,成员们通 过专业培训后共同构建邻里守望、联防联动、岗哨接 应的群防群治平安大格局。

平安岗的成员们紧盯职责范围内的每一处 小细节,在基层治理中发挥着越来越重要的 作用。

"在距离群众最近的地方设置'平安 岗',也是把安全岗哨前移,能把一些小问 题在源头上解决好。"新塍镇平安法治办 相关负责人表示,作为"平安联盟"的重要 组成部分,截至今年7月底,全镇已有10家 物业22个"平安岗"加入"平安联盟"大家

"现在小区邻里关系和睦了不少,可多亏 他们的调解。""小区很多安全隐患被'平安岗'成 员排除了,住得越来越放心。"社区的居民们看到"平 安岗"成员上门,都热情地打招呼。

新塍镇还以"平安岗"为核心,按照属地管理、分 级负责的原则,建立健全镇、村社、物业(单位)三级 组织架构,聚合网格警格,聚拢网格长、网格员、物业保安、楼 道长、志愿者等各方力量,依托联勤警务室、塍益580民声服 务队、社会组织等资源,提升硬件设施、应急处理和为民服务 能力,打造成感知风险的第一触角、化解矛盾的第一阵地、守 护安全的第一防线、服务群众的第一窗口,筑牢最坚强、最有 力的平安前线,打通基层治理神经末梢,共筑平安家园。

建平安商圈 人人参与守护大平安

炎热的夏日,新塍镇佳源广场上一个 新建的"平安驿"最近挺热闹,白天外卖小 哥、环卫工人都会来这边休息,喝一口凉 茶,晚上镇里各个村社轮番来举办活动, 把平安知识有奖问答融入套圈、乒乓球投 杯、掷沙包等新潮的活动中,寓教于乐,老 少皆宜,吸引了不少居民前来参与。

良好氛围,今年6月,新塍镇"平安驿"正式 台,"平安驿"集征集、宣传、服务等多项功 能为一体,致力于让每一位来访者都能感 受到平安"塍"光的温暖。

"这里摆放了各种各样的宣传册,大 家平时可以来学习平安建设的相关知识, 有什么意见建议,也可以现场提交……"

> 本每月活动安排的表格,还 有一份招募的志愿者信 息,"平安驿"建成以来, 已招募外卖小哥、环 卫工人、居民群众等 550余人加入"平安

平安驿驿长方丽婷手头不仅有一

联盟"队伍。 外卖小哥孟令 飞来到新塍已经四 年,今年以来,他在 取送餐路上,经常发 现有几家店私拉电线 给电瓶车充电,有较大 的安全隐患,在加入"平安 联盟"队伍后,他将看到的安 全隐患拍了照片上报给驿长, 马上就得到了有效整改。

"没想到,我发现后上报的 问题,真的解决了。"一次次问 题的解决让孟令飞很有成 就感,也决心把这个工作 继续做下去。在他的 带动下,还有十多名外卖小哥也加入了 "随手拍"队伍中。

此外,在孟令飞等外卖小哥的电瓶车 上,贴着这么一句话:"挣来金山银山,平 安必是靠山"。这句平安标语也随着他们 走街串巷,让更多的居民看到。

"我们结合外卖小哥的职业特点,充 分借力外卖小哥行程远、覆盖广、需要人 户配送的工作特性,把'随手拍'引入外卖 小哥配送的过程中,不断提升平安建设的 广度和深度,可以说,他们都是我们平安 建设的'活雷达'。"新塍镇平安法治办主

如果说"随手拍"是为了发现更多的 "第一现场","平安驿"则承担着一个区域 内枢纽站的作用。

位于佳源广场的"平安驿",作为基层 平安建设联动平台,实现了志愿便民服务 站、风险隐患中转站、平安建设体验站"三 站合一"的有机结合。依托"平安驿",新 塍镇拓宽新业态从业人员参与平安建设 渠道,在"平安驿"设置驿长,收集外卖小 哥、环卫工人等平安志愿者发现的风险隐 患,并及时上报对应村社或有关部门,促 使风险隐患得到及时处置,筑牢辖区安全

7月31日,新塍镇平安联盟 IP形象"塍小安"、新塍镇平 安联盟标识、平安志愿者 徽章在佳源广场"平安 驿"正式发布。萌萌 的"塍小安"以平安 "塍"光为主题,头戴 志愿帽,身着红马 甲,臂戴红臂章,活 泼热情、阳光开朗, 将不断吸引广大市民 积极投身到平安建设 事业中来。

创平安企业 安全生产防患于未然

"走吧,我们一起去厂里巡查一遍。"下 午2时许,在位于新塍镇的浙江瑞旭过滤技 术股份有限公司,生产总经理孙勇生与其 他四名来自采购、生产等部门的组员开始 了每日一次的企业安全巡查。

生产管理学中有一套著名的海恩法 则,即每一起严重事故的背后,必然有29次 轻微事故和300起未遂先兆以及1000起事 故隐患。公司正是出于防患于未然的考虑

2010年落户新塍镇的浙江瑞旭过滤技 术股份有限公司,是一家集研究开发、生产 制造、销售和服务于一体的专业滤清器生 产工厂,由于生产过程中的一些环节存在 危险系数,企业对生产安全十分重视。"我 们在安全生产、消防安全以及能源环保方 面都设有相应的安全制度和管理办法。今 年'平安联盟'成立后,镇应急消防站针对 我们企业推出了'十条标准',我们也 是立刻跟进学习,在制度上进一

步完善。"孙勇生说。 "我们根据辖区内企 业的实际情况,设立了 建立健全安全制度、

规范用火用电管理、 落实常态宣教培训、 开展隐患排查 治理、提升

生产情况,选取了10家企业作为首批"平安 企业"创建对象,包括危化品使用、有限空 间作业、喷涂等行业。浙江瑞旭过滤技术 股份有限公司就是首批"平安企业"中的

并落实企业安全生产责任体系、制度体系, 夯实企业安全生产基础,提高风险防控能 力。镇应消站工作人员定期对企业开展全 覆盖检查,督促和指导企业不断完善提升 自身创建水平。

此外,新塍镇还依托特色宣传品牌队 伍"平哥"宣传队入企授课,督促指导企业 定期组织员工进行安全培训和教育, 同时制定完善的应急预案,定期

组织演练,不断强化员工安 全意识和素质,逐步提升 员工应急处突能力,以 实现企业安全生产和 消防安全管理精细 化,全面提升全体员 工的安全感和幸福

镇应急消防站工作人员 定期对企业开展安全检查



蓬莱公园保洁人员成为 "平安联盟"中的一员

外卖小哥"随手拍",让

风险隐患得到及时处置。



新塍镇"平安驿"